
                                                  

ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 

Câmara Municipal de Riachuelo 

Av. Luiz de Gonzaga Cavalcante, - Centro Riachuelo/RN CEP: 59.470-000. 

CNPJ: 24.365.660/0001-34 

 
 

Ata da nona (9ª) sessão ordinária do ano de 2023 da Câmara Municipal       de 
Riachuelo/RN. Realizada às 19h (dezenove horas), do dia 22 de maio do ano de 
2023. Havendo quórum regimental e confirmada as presenças dos ilustres  
senhores vereadores: Valdenis dos Santos, Rêmulo Basílio, Marineves 
Cavalcanti, Washington Alves, Thiago Martins, Claudymar, Cleoneide Acioli e 
Neguinho Gabi. O presidente desta casa, o senhor Valdenis dos Santos, 
cumprimentou a todos e declarou “Em Nome de DEUS e da Comunidade 
iniciamos nossos trabalhos legislativos, desta forma, declaro  aberta a nona 
sessão ordinária da Câmara Municipal de Riachuelo/RN, realizada hoje vinte e 
dois (22) de maio de 2023 (dois mil e vinte e três). Em seguida autorizou a 
vereadora Marineves Cavalcanti a fazer a leitura do versículo Bíblico, a mesma 
saudou a todos e escolheu a citação contida no livro     de Provérbios 16:24-29. Ato 
contínuo o presidente da casa comunicou que a leitura, alteração e aprovação 
da ata está sendo feita em pequeno expediente no gabinete, em conformidade 
com o Art. 63 do Regimento Interno, havendo consenso de ambas bancadas. 
Posteriormente o presidente abriu a votação para os Projetos de Lei de 
n°001/2023 que se trata: da alteração do art. 5º da lei municipal nº 482/2008. E 
002/2023 que se trata: da ratificação do protocolo de intenções do consórcio 

intermunicipal multifinalitário da associação de municípios do litoral agreste 
potiguar – CIM.AMLAP. Ambos de autoria do Poder Executivo Municipal. Todos 
os vereadores presentes unanimamente votaram favorável. O presidente da 
casa, Valdenis dos Santos autorizou um funcionário da casa a realizar a leitura 
da Indicação de nº 001/2023 que se trata da recuperação da Rua Petronila 
Maria e do Requerimento de nº 003/2023 que se trata de uma solicitação do 

Projeto de Lei para implementação do piso salarial dos profissionais de 
enfermagem, conforme a Lei 14.434 de 04 de agosto de 2022. Pela ordem, o 

vereador Rêmulo Basílio, líder da situação, informou que o Projeto de Lei acima 
citado já estava em processo de discussão pelo Poder Executivo do município. 
Pela ordem, o vereador Thiago Martins contrapôs a fala de Rêmulo Basílio 
citando que a solicitação precisa de uma regulamentação municipal para 
justificativa do pagamento do piso salarial. Em seguida, foi aberta a votação para 
aprovação do Requerimento de nº 003/2023 acima citado, todos os vereadores 

presentes unanimamente votaram favorável. Ato contínuo o presidente da casa 
informou que os vereadores que se inscreveram no pequeno expediente, 
interessados no uso de  fala, devem obrigatoriamente tratar sobre seus temas 
escolhidos pelo período improrrogável de 10 minutos, já inclusos os apartes, 
relembrou que os presidentes das comissões tem 15 minutos após a fala de 
todos que se pronunciarem e ressaltou sobre o acordo de líderes e bancada,  
onde foi definido                    que após a palavra ser facultada por três vezes consecutivas e 
não havendo a pronúncia dos oradores, a sessão será encerrada. A palavra está 
facultada. A vereadora Cleoneide Acioli saudou a todos e iniciou suas palavras 
dando ênfase e importância a indicação e ao requerimento ambos mencionados 
acima e cobrou o fardamento escolar para os alunos do centro de convivência. 
Alegou em suas palavras que o Garantia-Safra não iria ser pago aos agricultores 
porque o município não havia solicitado o laudo de vistoria e que a secretaria de 



agricultura precisa realizar essa solicitação para que seja detectado a perca ou 
não da safra e destaca que “o município não teve essa preocupação, os 
municípios vizinhos já estão recebendo o valor referente a este seguro, mas 
Riachuelo/RN ficou de fora justamente pela falta de compromisso com essa 
classe trabalhadora que são os agricultores.” Em seguida afirmou que o trabalho 
nas estradas carroçáveis então sendo feitos, mas que o município não oferece 
condições necessárias ao operador da máquina. Relatou sobre um acidente de 
moto envolvendo uma “uma mãe e um filho” e que segundo a vereadora 
Cleoneide Acioli, o mesmo foi causado devido a condição intransitável da estrada 
carroçável. A mesma cobrou também: o abastecimento de água da zona rural 
que não está sendo “cumprindo o cronograma”; o gás da escola da Serra da 
Formiga/RN que segundo a mesma não existe gás reserva para ser substituído; 
limpeza geral do Mirante da Serra da Formiga/RN, relatando vegetação alta, falta 
de lixeiras e passarela danificada; falta de insalubridade após o processo seletivo 
dos agentes comunitários de saúde e endemias. Finalizou suas palavras 
relatando que na saúde do município existe demanda da população para receber 
medicações que não consta em estoque. O vereador Thiago Martins saudou a 
todos e iniciou suas palavras dando ênfase e ressaltando a importância da 
Indicação 001/2023 e do Requerimento 003/2023 ambos mencionados acima 
anteriormente. Citou algumas “reclamações” recebidas: corte de terra dos 
agricultores; falta de medicamentos; abastecimento de água; condições das 
estradas carroçáveis; condições atuais dos veículos que transportam pacientes, 
entre outras. “Diante dessas inúmeras reclamações que a gente recebe, decidi 
fazer uma análise da corrente líquida dos anos do prefeito que aí está e a gente 
fica até surpreso com os números, em 2021 no município só em arrecadação de 
impostos entrou R$24.270.500,00 (vinte e quatro milhões, duzentos e setenta 
mil e quinhentos reais) e em 2022 entrou R$30.892.442,35 (trinta milhões, 
oitocentos e noventa e dois mil, quatrocentos e quarenta e dois reais e trinta e 
cinco centavos), 6 milhões e meio a mais do que 2021, cadê esse dinheiro 
“rapaz”?” Finalizou suas palavras se solidarizando com a família de Maria José 
(mais conhecida como Mazé). O vereador Neguinho Gabi saudou a todos e 
iniciou suas palavras fazendo referência a fala do vereador Thiago Martins, 
“ouvindo aqui Thiago seu relato, quanto entrou na prefeitura de Riachuelo/RN 
“né”, e com essa “ruma” de dinheiro, o povo sofrendo”. Citou áreas do município 
em que o mesmo recebe “reclamações”: esporte; educação; agricultura; em 
assistência social, frisou e citou sobre os kit’s gestantes que algumas mulheres 
ainda não receberam e em saúde, deu ênfase a falta de medicamentos na UBS 
(Unidade Básica de Saúde) e a um print recebido, que dizia: “Tem uma técnica 
de enfermagem sobrinha do vereador, que está acobertada pelos patentes alta 
da saúde, que escolhe serviço para não ir viagens, ontem mesmo aconteceu, a 
mesma foi embora do plantão porque o médico pediu para ela ir uma viagem [...] 
a equipe ficou desfalcada”. Neguinho Gabi finalizou informando que esta 
situação “se trata da técnica de enfermagem Geane, sobrinha do vereador Denis 
Targino, presidente da Câmara”. Em seguida, questionou sobre uma reclamação 
trazida pelo mesmo, sobre o auxílio aluguel que algumas pessoas estão 
necessitando, mas não estão sendo beneficiadas. Finalizou suas palavras 
pedindo apelo ao prefeito, para que o mesmo visite e observe a situação das 
ruas e visite também as pessoas do município para que ele perceba “o 
sofrimento do povo”. O vereador Rêmulo Basílio se dirigiu até a tribuna, saudou 
a todos e iniciou sua fala informando que o município de Riachuelo/RN participou 
da Semana do MEI, ação desenvolvida pelo SEBRAE (Serviço Brasileiro de 
Apoio às Micro e Pequenas Empresas), tendo também representação e parceria 
da AGN-RN (Agência de Fomento do Rio Grande do Norte) com o intuito de 
fomentar créditos para trabalhadores formais e informais aplicarem em seus 



empreendimentos no município. Em seguida falou sobre a pavimentação da Rua 
Petronila Maria da Conceição, ressaltando que o convênio que era firmado com 
o Ministério de Desenvolvimento Regional e por motivos de mudança de 
Governo, foi migrado para o Ministério das Cidades. Informou também que 
devido a isto, é necessário o aguardo da Portaria de Regulamentação para que 
o crédito seja disponibilizado ao município. Alegou que o processo licitatório já 
foi feito e já contém empresa vencedora, porém espera-se que o Governo 
Federal libere o recurso para que a obra seja iniciada. Rêmulo Basílio comentou 
sobre as falas com referência ao turismo e desenvolvimento econômico do 
município, dando ênfase ao período em que foi construído o Mirante da Serra da 
Formiga/RN, onde atualmente não possui ponto de apoio para os visitantes, 
tendo em vista que “quem construiu não pensou no futuro” e informou que já 
possui projetos sendo desenvolvidos com melhorias dignas e atrativas para o 
público que frequenta o Mirante. Ressaltou sobre as críticas realizadas aos 
valores da receita arrecadadas do município, e pede para que não seja visto 
apenas a receita, mas sim as despesas também e citou como exemplo de 
despesas elevadas: o piso salarial pago do magistério “correspondendo 33% do 
valor arrecadado” e plantões médicos especializados que tem alto custeio. Sobre 
os kits gestantes, alegou que não existe um recurso específico destinado a esta 
finalidade, mas que o município já regularizou e comtemplou as famílias que 
estavam desassistidas. Finalizou suas palavras ressaltando que os 
“medicamentos controlados” disponibilizados pela saúde do município, já está 
com o processo finalizado e das nove empresas ganhadoras, apenas uma é do 
Rio Grande do Norte, portanto afirma assim, um prazo um pouco mais extenso 
na entrega dos produtos. O presidente da casa, o senhor Valdenis dos Santos, 
justificou a ausência do vereador Washington Alves na sessão anterior por 
motivos de compromisso de última hora. O vereador Washington Alves saudou 
a todos e iniciou sua fala fazendo referência a uma fala de um vereador da casa 
que disse “cadê esse dinheiro?”, Washington em suas palavras relembra e 
compara que em “um passado bem próximo” havia apenas uma van para 
deslocamento da população para Natal/RN, ressalta que atualmente o município 
dispõe de uma van e três outros veículos; assim como antigamente existiam 
apenas 2 ambulâncias e hoje dispõe de 5; postos de saúde do distrito de 
Cachoeira do Sapo/RN e Serra da Formiga/RN eram fechados e atualmente 
estão funcionando; carros disponibilizados para o esporte; 12 especialidades 
médicas; remédios controlados gratuitos, portanto gerando assim um custo 
maior. Em parte, o vereador Rêmulo Basílio complementa que neste mesmo 
“passado bem próximo” era necessário que pacientes que precisassem realizar 
exames, se deslocassem para outros municípios e alega que os custos que 
aumentaram são justamente devidos as demandas que a população precisa. 
Rêmulo Basílio faz referência a fala dita sobre o Seguro-SAFRA e esclarece que 
o seguro é de competência de três entes: Município, Estado e Governo Federal; 
afirma que os pagamentos das cotas de responsabilidade do município foram 
pagos antecipadamente e diz “quando se tem um problema, acusam que a culpa 
é do município que não fez o laudo, mas quem faz o laudo de acordo com o 
termo de contrato é o próprio Governo do Estado”. Washington retoma seu 
tempo finalizando que atualmente o município dispõe de serviços que 
antigamente não disponibilizava. O vereador Claudymar saudou a todos e iniciou 
sua fala tratando da Indicação 001/2023 sobre a manutenção e recuperação da 
Rua Petronila Maria e alega já ter acontecido acidentes (sem vítimas) devido ao 
“descaso” tornando intransitável e destaca a importância do Requerimento 
003/2023. Claudymar fez referência a fala do vereador Washington e diz “num 
passado bem próximo” havia pessoas que andavam de forma mais humilde e 
que hoje “o exemplo que dá é outro” e em suas palavras cita alguns 



comportamentos: “sem abrir a porta da sua casa, sem abrir o vidro do seu carro 
e se atender as famílias mais carentes e que só atende aqueles que são ligados 
as Vossas Excelências, que tem mensalões e que serão descobertos por este 
bloco de oposição”. Em seguida relatou sobre o destino do lixo coletado e cita 
que está sendo destinado ao mesmo local de antes, na entrada da cidade. E 
afirma “essa justificativa que vocês não se cansam de dar sobre gastos, isso é 
“balela” e creio eu que se tivesse gasto, todo mundo estava vendo” e pediu 
justificativas dos “valores tão altos como o vereador Thiago colocou aqui”. 
Cobrou melhorias na iluminação da Rua Tota Azevedo com a Rua Aureliano 
Medeiros; situação do trabalho realizado nas estradas carroçáveis do município; 
corte de terra e abastecimento de água. Na secretaria de esporte, parabenizou 
a equipe Ajax de Cachoeira do Sapo/RN pelo título conquistado em torneio 
realizado na cidade de Bento Fernandes/RN, prestou suas condolências para 
Maria José e finalizou suas palavras pedindo que os vereadores de situação 
preparem pautas e “não fiquem esperando os vereadores de oposição fazer seus 
discursos e montar suas pautas em defesa do indefensável”. O presidente da 
casa, Valdenis dos Santos também justificou a ausência do vereador Graciliano 
Belchior, pois o mesmo encontra-se enfermo. O vereador Rêmulo Basílio, em 
seu tempo de líder se dirigiu até a tribuna e elevou a importância do trabalho do 
Legislativo e a disponibilidade enquanto vereador nesta casa, ressaltou o livre 
acesso que os 9 vereadores têm tanto à gestão quanto aos secretários, em prol 
de resolver de forma administrativa os anseios da população. Reconhece a 
dificuldade que é administrar um município de 9mil habitantes, mas que a gestão 
tem feito um ótimo trabalho e tem conseguido emendas para desenvolver ações 
para propiciar serviços de qualidade para os munícipes. Destacada que o 
município poderia estar ofertando mais serviços e benefícios, comtemplando um 
número maior de pessoas, porém enfatiza que os recursos são escassos e não 
sendo suficiente para atender todos. Afirmou que Riachuelo/RN é o primeiro 
município da região em torno, a destinar seu lixo doméstico à um aterro sanitário 
próprio e alega que se um terceiro joga lixo no “antigo lixão” o município não 
pode ser penalizado por estas ações e destaca que o caminhão do lixo 
doméstico atende a zona urbana e também na zona rural. Em parte, a vereadora 
Marineves Cavalcanti realizou um pedido formal de forma verbal aos secretários 
que compõe o município, para a partir da próxima segunda feira dia 29 de maio 
de 2023, em seu tempo de fala, pautar para os munícipes o que está sendo feito 
no município em cada comunidade e realizar o comparativo de “como estava e 
como está”. Rêmulo Basílio retoma seu tempo e faz ressalva aos projetos de 
construção e recuperação que a gestão vem realizando no município, informa 
que o município não está sendo contemplado com o recurso total, tendo em vista 
que desde outubro de 2022 que o Governo do Estado não repassa a quantia 
estipulada para ser aplicada na farmácia básica do posto de saúde, assim como 
também cita que algumas medicações receitadas pelos médicos não fazem 
parte da farmácia básica e ressalta que além das despesas da atual gestão, 
existem também despesas com dívidas herdadas da gestão passada e finalizou 
suas palavras agradecendo a todos. O vereador Claudymar em seu tempo de 
líder, iniciou sua fala comparando os destinos das viagens do atual gestor antes 
e atualmente. Citou sobre a manutenção das estradas carroçáveis, para que 
foquem nas estradas de outros acessos também como: bandeira, quixabeira, 
melosa, patativa, furnas, etc; e não “apenas na estrada da serra”. Sobre o lixo 
relatou que não são apenas lixos comuns existentes no “lixão da entrada da 
cidade” e que ali existem “carradas e carradas” de lixos descartados. Relatou 
que as quadras que estavam fechadas anteriormente, o motivo era a pandemia. 
Com relação a reforma das escolas, destacou a escola de Potengi e afirmou em 
suas palavras que “parece que saiu uma ordem de pagamento ou uma licitação 



no valor de R$13.000,00 (treze mil reais) para se passar uma tinta”. O vereador 
Claudymar fez referência a uma fala passada do vereador Rêmulo, e afirmou 
que o mesmo “veio até esta tribuna trazer aqui que minha mãe deixou umas 
contas pendentes enquanto ela foi Presidente desta casa, houve um erro de 
contabilidade, assim ela me admitiu, e assim foi corrigido e que esse processo 
do Tribunal de Contas já encontra-se arquivado por resolução do problema”. 
Claudymar aponta e afirma em suas palavras irregularidades contra o vereador 
Rêmulo: “ingresso do concurso público e que o mesmo “entrou pela porta 
errada”; diárias enquanto secretário de valores mensais iguais de R$350,00 
reais; e diz “você roubou a Caixa Econômica Federal, crime cometido 23 vezes”.  
Finaliza afirmando que gerir o que é alheio é de esclarecimento de toda 
população. Em parte, o vereador Neguinho Gabi inicia falando da “inverdade” do 
vereador Rêmulo Basílio, sobre os kits gestantes terem sido entregues e alegou 
que enviou uma mensagem durante a sessão para uma “senhora” e a mesma 
respondeu afirmando não ter recebido o kit. Alega que “perderam a missão pipa” 
por falta de interesse em “fazer o levantamento do que o quartel pede”. Afirmou 
que na gestão passada havia entrega de remédios controlados e que possui uma 
lista das pessoas beneficiadas. Alegou que “na gestão atual possui trator 
quebrado; carro sem combustível suficiente; ruas esburacadas”, etc. Em parte, 
o vereador Thiago Martins relata ter apreço com o vereador Washington, mas 
que “não podia deixar aqui de desmenti-lo”, afirma que viagens sempre existiu 
para João Câmara/RN, Santa Cruz/RN, São Paulo do Potengi/RN. E alega que 
atualmente não tem exames no município, tendo que recorrer a cidades vizinhas. 
Afirma que “no presente sombrio, porque a gente sabe que é sombrio o presente 
da população de Riachuelo/RN, não entrega cestas básicas mensalmente, não 
entrega kit gestante, nem o peixe de qualidade não entrega para a população”. 
O presidente desta casa, Valdenis dos Santos pede para que o vice-presidente 
Rêmulo Basílio assuma a cadeira para que o mesmo se dirija até a tribuna. 
Valdenis dos Santos saudou a todos e iniciou sua fala agradecendo a audiência 
dos munícipes nas transmissões das sessões da Câmara Municipal de 
Riachuelo/RN, enfatizando a importância em estar atento aos discursos dos 
vereadores. Parabenizou o Projeto Árvores de Bons Frutos, em nome do 
professor Charles Eduardo, destacando sua homenagem a Alice por mais uma 
medalha de ouro e parabenizou também todos os integrantes do grupo. 
Enfatizou que os trabalhos de recuperação das estradas vicinais estão sendo 
feitos e que iniciou pela estrada que dá acesso a Serra da Formiga/RN, afirmou 
que o prefeito garantiu que este trabalho será estendido a todas as estradas 
vicinais do município. O presidente da casa, Valdenis dos Santos, interrompeu a 
sessão por 5 (cinco) minutos devido a discussões dos vereadores na casa. 
Valdenis dos Santos retoma sua fala e se lamenta diante a situação ocorrida, 
informa que esta casa deveria ser para apresentar projetos, buscar soluções e 
pensando no bem-estar da população, e não com comportamentos de baixo 
nível pois acredita que isto não é postura de representante público. Sugestionou 
que os vereadores conversem com o prefeito, levem suas solicitações e tragam 
melhorias para o município. Valdenis dos Santos afirmou que o distrito da Serra 
da Formiga/RN era “excluído” pela gestão passada, “a herança que aquela 
comunidade herdou foi um posto de saúde em ruínas, foi a escola abandonada, 
quadra de esportes “nem se fala” e que as estradas carroçáveis da serra eram 
feitas as manutenções, porém só até a fazenda da atual gestora daquela época”. 
Em seguida relata “nossas praças esportivas dava vergonha, vereador, você 
dizer que as praças esportivas estavam fechadas e que o motivo era pandemia, 
vereador, muito antes, foram 8 anos de destruição, você é um desportista você 
tem conhecimento disso, quadras abandonadas, destruídas”. Citou que a gestão 
atual disponibiliza médicos plantonistas no distrito de Cachoeira do Sapo/RN, e 



afirma “o que a ex gestora fez foi tirar a ambulância de Cachoeira do Sapo/RN, 
tiraram de certa forma a dignidade daquele povo”. Em parte, o vereador 
Neguinho Gabi interrompe a fala do presidente em exercício Rêmulo Basílio 
informando que o tempo de fala já havia encerrado, no momento o então 
Presidente Rêmulo Basílio informa que restituiu o tempo devido as discussões 
em plenário que atrapalharam a fala do vereador. No minuto seguinte, Valdenis 
dos Santos já finaliza sua fala se lamentando novamente e pede desculpas à 
população, pois acredita que “não é este cenário” que a população devia estar 
vendo, encerrou agradecendo a todos. Dando continuidade, o vereador Rêmulo 
Basílio na posição de Presidente no momento, se lamenta pelo o ocorrido e 
enxerga os posicionamentos dos vereadores de oposição como “uma forma 
baixa e desesperada com intuito de tentar me enfraquecer e me calar, mas 
enquanto esse vereador aqui tiver voz nesta casa, vai continuar falando e 
defendendo o povo”, finaliza agradecendo a todos e retoma sua cadeira de vice. 
O presidente da casa, Valdenis dos Santos, convidou o Pastor Dezinho (como 
assim é conhecido) para se dirigir até a tribuna e realizar seu comunicado. Após 
a leitura; sem mais nada a tratar, declaro encerrada a sessão.   
 

 
 
 
Sala das sessões da câmara municipal de Riachuelo/RN, em 22 de maio de 2023. 

 

 
1. Francisco de Assis Gabriel Pereira    

2. Washington José Alves F. de Melo   

3. Cleoneide Acioli da Silva    

4. Maria das Neves B. Cavalcanti F. Avelino    

5. Rêmulo Araujo Basílio   

6. Graciliano Belchior de Medeiros   

7. Claudymar Felipe da Silva    

8. Antônio Thiago M. da Silva   

9. Valdenis dos Santos    


